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ආර්ථික විද්‍යාව 

12 ශ්‍රේණිය 

නිපුණතාව 2.1 – 2.8  
 

b,a,qu" iemhqu yd kuH;dj  
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2.7  (- iemhqï ;Srl weiqfrka iemhqï kHdh yd iemhqï kS;sh ú.%y lrhs' 

úIh wka;¾.;h     (-  

• iemhqu 

▪ w¾: ±laùu  

▪ wdh;khl iemhqu yd fjf<|fmd< iemhqu  

▪ iemhqu ;SrKh lrk idOl 

▪ iemhqï kHdh ^Y%S;h& 

▪ iemhqï kS;sh 

▪ iemhqï kS;sh bÈßm;a lrk l%u  

• iemhqï f,aLkh  

• iemhqï jl%h  

• iemhqï iólrKh 

▪ iemhqï kS;shg fya;=  

• jeä jk wdjia:sl msßjeh kS;sh ^wdka;sl 

msßjeh by< hEu&  

 

 

iemhqu  
ksYaÑ; wjia:djl § iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § i,ld n,k 

NdKavhg mj;sk úl,am ñ, .Kka hgf;a fj<|fmdf<a isák ish,q u iemhqïlrejka úiska 
iemhSug n,dfmdfrd;a;= jk úúO m%udKhka iemhqu f,i yÿkajhs' 

 

tallhl ñ, ^re&  wfmalaIs; iemhqï m%udKh  
  10    100 
  20    200 
  30    300 
  40    400 
  50    500 

 

M,odhS iemhqula we;s ùug wjYH idOl 

• NdKavh fyda fiajdj iemhSug yelshdjla ;sîu / අවYH සම්පත් තාක්ෂණය ආයතනය සතුව 

තිබීම 

• NdKavh fyda fiajdj iemhSu u.ska m%;s,dNhla ,nd.; yels ùu 

• NdKavh fyda fiajdj iemhSfï ie,iqula ;sîu 
 

iemhqfï m%fNao 
 iemhqfï m%fNao folla we;' 

• fm!oa.,sl iemhqu 

• fjf<|fmd< iemhqu 
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fm!oa.,sl iemhqu ^wdh;khl iemhqu& 
ksYaÑ; wjia:djl§ iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § 

fjf<|fmdf<a isák iemhqï lrejka w;ßka tla iemhqïlrefjla úiska i,ld n,k NdKavhg 
mj;sk úl,am ñ, .Kka hgf;a iemhSug wfmaCId lrk úúO m%udKhka fm!oa.,sl iemhqu f,i 
y`ÿkajhs' 

 
 

නිදසුන් (-  
 

මිල  A ගේ සැපයුම් m%udKh 

10   5 

20   10 

30   15 
 

fjf<|fmd< iemhqu  
ksYaÑ; wjia:djl§ iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh§ i,ld n,k 

NdKavh i|yd mj;sk úl,am ñ, .Kka hgf;a fjf<|fmdf<a isák ish,q u iemhqï lrejkaf.a 
fm!oa.,sl iemhqï m%udKj, ;sria tl;=j fjf<|fmd< iemhqu f,i y`ÿkajhs' 

නිදසුන්(- my; j.=fõ ol=Kqmi flf<jf¾ ±lafjkafka fjf<|fmd< iemhqufõ'  
 

ñ, ^re& 
A f.a iemhqï 
m%udKh 

B f.a iemhqï 
m%udKh 

C f.a iemhqï 
m%udKh 

D f.a iemhqï 
m%udKh 

fjf<|fmd< 
iemhqï m%udKh 

10 5 15 20 10 50 

20 10 25 40 20 95 

30 15 35 60 30 140 
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iemhqï Y%s;h 
 

   

 

iemhqï kHdh 
  iemhu ;SrKh úug n,mdk ´kEu iajdh;a; úp,Hhla fjkiaùug m%;spdÍ j 
i,ld n,k NdKavfha iemhqu fjkiajk wdldrh ú.%y fldg ±laùu iemhqï kHdh f,i 
ye|skafõ' 

  Qs = f(P, Pn, C, T, G, Ex, O,N) 

iemhqï kS;sh 
  ksYaÑ; wjia:djl § iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj 
;sìh § i,ld n,k NdKavfha ñ, yd iemhqï m%udKh w;r mj;sk wkqf,dau iïnkaOh 
iemhqï kS;shhs' iemhqï kS;sh u.ska m%ldY lrkafka ñ, jeä jkúg iemhqï m%udKh jeä jk 
nj yd ñ, wvq jk úg iemhqï m%udKh wvq jk nj;ah'  

 

iemhqï kS;shg mokï jk Wml,amk 
  ñ, yd iemhqï m%udKh w;r wkqf,dau iïnkaO;djhla we;sjkafkaa my; 
fldkafoais bgqjk úgh' 

 

^1& ksYaÑ; wjia:djl ñ, yd iemhqï m%udKh ie,ls,a,g .; hq;=h' 

නිදසුන්(-  j¾Ih   mß.Kl ñ,    mß.Kl iemhqï m%udKh 
  2000   100 000    1000 
  2017   50 000     5000 
 
by; ±lafjkafka ksYaÑ; wjia:djl ñ, yd iemhqï m%udKh fkdfõ tu f;dr;=re u.ska 
iemhqï kS;sh ú.%y l< fkdyel' ula ksido jir 17lg miq iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a 
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idOl fjkiafõ' ljr idOlh n,mEu u; iemhqu fjkia jQfhao hkak ksYaÑ; j lsj 
fkdyel' 
 
 

 

^2& iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj mej;Su  
 i,ld n,k NdKavfha ñ, muKla fjkiaúh hq;=h' ñ, yer wfkl=;a idOl fkdfjkiaj 
mj;sk nj Wml,amkh l< hq;=h' túg iemhqï m%udKh fjkia jQfha ñ, fjki ksid u nj 

ikd: l< yeකිය. 
 
 

iemhqï kS;sh bÈßm;a lrk l%u  
 i,ld n,k NdKavfha ñ, yd iemhqï m%udKh w;r wkqf,dau iïnkaO;djh bÈßm;a 
l< yels l%u ;=kla we;' 

1' iemhqï f,aLkh 
2' iemhqï jl%h 
3' iemhqï iólrKh 
 

 

iemhqï f,aLkh  
 ksYaÑ; wjia:djl iemhqu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § i,ld 
n,k NdKavhg mj;sk úl,am ñ, .Kka hgf;a fjf<|fmdf<a isák iemhqïlrejka 
úlsKSug bÈßm;a lrk tall m%udKhka olajk ගේඛනය iemhqu f,aLkh f,i yÿkajhs'  

  ñ,     wfmaCIs; iemhqï m%udKh 
  10     100 
  20     200 
  30     300 
  40     400 
  50     500 
 

 

 

 

 

 

iemhqï jl%h 
 ksYaÑ; wjia:djl § iemhqï flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkia j ;sìh § 
i,ld n,k NdKavfha ñ, yd iemhqï m%udK iïnkaO fldg w|sk ,o f¾Ldj iemhqï jl%h 
kï fõ' 

 

 

 

 

idudkH NdKavhl iemhqï jl%h jfï 
isg ol=Kg my< isg by<g nEjqï fõ' 
iemhqï jl%h by<g nEjqï jkafka 
jeäjk wdjiaථි sl msßjeh kS;sh ksidh 

10 

40 

m%udKh 

ñ, 

0 

20 

30 

50 

1
0

0
 

2
0

0
 

3
0

0
 

4
0

0
 

5
0

0
 

S 

C 

A 

B 

+ 

+ - 

- 
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iemhqï iólrKh  
ksYaÑ; wjia:djl iemhqu ;SrKh ùu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj 

;sìh § i,ld n,k NdKavfha ñ, yd iemhqï m%udKh w;r mj;sk wkqf,dau iïnkaOh 
iólrKhka u.ska idrdxY fldg ±laùu iemhqï iólrKh f,i yÿkajhs' 

by<g nEjqï jk ´kEu iemhqï jl%hl iólrKh my; ±lafõ' 

  Qs = a + bp 

Qs = iemhqï m%udKh 
a = ñ, 0 § iemhqï m%udKh  

b = iemhqï jl%fha nEjqfï mriamrh 𝑏 =  
∆𝑄𝑠

∆𝑃
 

P = i,ld n,k NdKavfha ñ,  
 

ඉහත රූපසටහනට අදාළ  iemhqï jl%ගය iólrKh my; mßÈ fõ'  

 Qs = 10P 

 

by; iemhqï iólrKh u`.ska ñ, yd iemhqï m%udKh w;r wkqf,dau iïnkaO;djh fmkaúh 
yel' 

ñ, re' 20 § iemhqï 
m%udKh 

ñ, re' 40 § iemhqï 
m%udKh 

ñ, re' 30 § iemhqï 
m%udKh 

Qs = 10P 

     = 10  20 

     = 200 

 

Qs = 10P 

     = 10  40 

     = 400 

 

Qs = 10P 

     = 10  30 

     = 300 

 

 

iemhqï kS;shg fya;=  
i,ld n,k NdKavfha ñ, yd iemhqï m%udKh w;r wkqf,dau iïnkaOhla we;sùug 

fya;=j 
 ñ, yd iemhqï m%udKh w;r wkqf,dau iïnkaOhla we;sùug m%n,u fya;=j jeä jk 
wdjia:sl msßjeh නීතිය fõ' tkï hï NdKavhl ksIamdokh jeä lrk úg w;sf¾l tallhla 
ksmoùug jehjk wdka;sl msßjeh l%ufhka jeä fõ' tu ksid iemhqï m%udKh jeä lsÍug 
yelsjkafka jeä jk ñ, .Kka hgf;a h'  
 
my; rEm igyk u.ska fmkajkafka iemhqï m%udKh jeä lrk úg wdka;sl wdjia:sl msßjeh 
jeäjk wdldrh fõ' fï wkqj iemhqu jeä lsÍug jeä jk ñ, .Kka whlsÍug isÿ fõ'  
 

 



8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 

15 

y NdKav 

0 

5 

9 

14 

1 2 3 4 5 
X NdKav 

S 

X NdKavfha ñ,  

0 1 2 3 4 5 
X NdKav m%udKh 

1 

2 

3 

4 

5 


